

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 26. SZÁM.

SZERDA, FEBRUÁR 2.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Meg vannak a Nagytemplom meggyalázói

Sághy Gyula rendőrfőtanácsos nyilatkozata.

A Nagytemplom gaz meggyalázói ellen folytatott nyomozásra a politikai tényezők, a református közvélemény megmozdulása s az általános fölháborodás bizonyos nyomást gyakorolt, amelynek hatása alatt bizonyos eredmények látszanak kisarjadni.

Ez eredményben elsősorban a nagyközönségnek van érdeme, amely nemcsak kész adatokkal, de tudomásunk szerint nevekkel is szolgált a nyomozásnak úgy, hogy azt az eredményt, amit most utólag elért a rendőrség, a tárgyilagosságon keresztül a közönségnek lehet köszönni. A jutalom is így fog megoszlan a rendőrség és közönség között. A sajtó volt az, amely erős kézzel tartotta fenn ezt a gyalázatos ügyet, nem engedte elaltatni, míg ki nem derül az egész, a tiszta igazság a lelkek megnyugtására. Fiat institia, aut pereat unundus. Kétségtelen, hogy a közönség megértése mellett a nyomozó detektívek szorgalmának érdeme az eredmény, amely ma már az, hogy a tettesek valamennyien ismeretese a rendőrség előtt és a legközelebbi időben már rájuk is teszi a kezét.

Remélhető, hogy a gaztetteseknek kézrekerültével bevilágítást nyer a háborgó, jogosan háborgó, megsértett kálvinista társadalom és a gyülekezet abba a fekete sötétségbe, amelyben ennek a gaztettnek a magja poshadt, míg a cselekvés csirájában zöldelt ki.

A nyomozás eredményéről Sághy Gyula rendőrfőtanácsos hírlapi kérdésre nyilatkozott és ezeket mondta:

— Itt nincs vallásháború. Inkább egyes egyének csinálnak hangulatot a maguk érdekei mellett. Én idegenből szakadtam ide, teljesen elfogulatlan vagyok.

A vizsgálatot eleinte nem én vezettem. Amidőn azonban láttam, hogy nem jó irányban halad és eredményt nem tudtak produkálni, magam vettem kezembe a vezetést. Röglön kértem a kerületi főkapitányt, hogy Budapestről hozassanak embereket rendelkezésemre. Így le is jöttek Dezső és Ökrös detektívek. A publikum eleinte tartózkodó volt, azonban ma már tulságosan bizalmas.

Egyik főjelentés a másikat éri és igen sok érdekes adatokat nyújt. A nyomozás több irányban folyik, de az illetőket nem adha-

tom ki, mert esetleg ártatlanokat gyanúsítanánk meg. A hurok a tettesek nyaka körül kezd összeszorulni. A gaztettet minden valószínűség szerint egy éretlen társaság csinálta. Négy konflison indultak utnak és duhajkodtak.

Nagy munka volt a konflisok számának megállapítása és az egész nyomozás lefolytatása. Ma már mindegyik szereplő neve meg van állapítva s így ma már minden csak idő kérdése. A debreczeni Nagytemplom nem magában álló jelenség. Az egész botrányáradat még az oláhok alatt kezdődött. Egy alkalommal a templom minden székére cédulákat ragasztottak ezzel a felirással: „Üsd a zsidót.” Azonkívül egy spanyolfalat loptak el, amelynek közepét kivágtak és ugyane jelzőt írták rá és a Nagytemplom tornyából lecsüngették.

A főkapitány asztalán ott fektült egy piros tintával írott szöveg, amelynek írása teljesen egyezik a Nagytemplom falára írott irással. Különösen jellegzetessé teszi a nagytemplomi írást az „Üsd a zsidót” felirással. Ugyanis az „ÜSD. A. ZSIDÓT” „A” betűje előtt és után egy pont van, ugyanígy van az „ÜSD. A. REFORMÁTUST.” A két eset közt a rendőrség felfogása szerint összefüggés van.

Meskó Zoltán államtitkár a merényletről és a nyomozás eredményéről.

Meskó Zoltán államtitkár, aki a Nagytemplomot ért meggyalázás ügyében Debreczenbe jött, szíves volt fogadni az Egyetértés munkatársát, aki előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Jelenleg nem, mint pártpolitikus, nem is mint kisgazdapárti ember, hanem mint a kormány kiküldöttje jelentem meg Debreczenben, akit e sajnálatos esetből kifolyólag a kormány azért küldött ki, hogy a helyszínen a kedélyeket megnyugtassam s a szerzett tapasztalatokról és impressziókról a kormánynak jelentést tegyek.

— Tegnap este érkezünk meg dr. Császár titkárom kíséretében Czövek Sándor rendőrfőtanácsos urral, aki nemcsak országos nevű szaktiszt, hanem a belügyminisztérium nyomozó osztályának főnöke, hanem református-ember is.

Tegnap, megérkezésünk után alkalmam volt a vármegye főispánjával, Szomja Gusztáv urral és az alispán ural érintkezésbe lépni és a kerületi főkapitány urtól is módomban volt tájékoztatást szerezni.

A mai nap folyamán felkerestem Czövek főtanácsos ur kíséretében Hubert Ottó főispán urat, Csóka Sámuel polgármester urat, Hegedüs Pál körlelparancsnok urat, akiktől információkat szereztem.

— Felkerestem Ghiczy Tihamér rendőrfőkapitány urat is, aki nekem a nyomozás eddigi állapotáról részletes jelentést tett. Azt a meggyőződést szereztem, különösen a főkapitány jelentéséből és átvizsgálva a nyomozás anyagát, hogy a közegek a leglelkümmertesebben, elfogulatlanul és a legpártatlanabbul végezték köteleységüket.

Ugyannyira, hogy amikor a főkapitány urnak legteljesebb elismerésemet fejeztem ki, nem láttam fennforogni szükségét annak, hogy a megtett intézkedéseken változtassak, vagy azt más irányba tereljem.

A nyomozás a legerélyesebben, szakszerűen folyik s remélem, hogy rövid időn belül eredményre vezet. Az eddigi eredményről éppen a végső eredmény biztosítása szempontjából nem nyilatkozhatom.

— Mint egyéni impressziómat, megmondhatom, hogy én a fővárosban, a fővárosi lapokban hangzottak a fővárosi villongást ebben a városban nem találtam, sőt azt tapasztaltam, hogy a

szükséges egyetértés, amely kell, hogy e szomorú időben összekösse a magyart a magyarral, épügy megvan, mint volt a multban. Nagyon természetes, hogy a legmélyebb megdöbbenéssel értesültem ez esetről és ez nemcsak Debreczen ügye, nemcsak az itteni kálvinisták ügye, hanem minden tisztességes magyar emberé, akit az ilyen vakmerő cselekedet megbotránkoztat és aki szíve mélyéből elítéli.

— Senkisé gondol arra, hogy itt felekezeti gyűlölségből indult ki a gaztett. Annak az embernek bitófa a helye, aki itt nehéz hónapokban éket ver a felekezetek közzé.

— Engem csak az a cél vezettet Debreczenbe, hogy a kedélyeket megnyugtassam s a felekezetek harcának kiküszöbölését elősegítsem. Hála Istennek ez az országban sehol s Debreczenben sincs. Ez ásná meg e szerencsétlen országnak sirját. Más cél nem vezetett, strikte tartottam magamat megbízatásomhoz, tartózkodtam mindentől és ittlétem alatt csak a hivatalos közegekkel érintkeztem.

A napi és általános politikai kérdésekre az államtitkár ur a következőket mondotta:

— Részletes politikai nyilatkozatot nem teszek. Pár hét múlva lejövök Debreczenbe, amikor az Országos Földmives Szövetség gyűlését tartják, melynek célja, hogy a falu társadalmát egyesítse a felforgató elemek tulkapásaival szemben. Az egész országot megszervezzük és keressük a többi állammal a hasonló szövetséget. Mint a Szövetség ügyvezető igazgatója jövök Debreczenbe és akkor szabadon nyilatkozom e kérdésről.

Az államtitkár titkárával szerdán délelőtt 11 órakor utazik el Debreczenből.

A tőzsde.

Budapest, február 1.

A valuta-piac zárlata a következő volt: Napoleon 1660—1690, angol font 1970—1980, leva 6:80—7:25, dollár 515—535, francia frank 36:50—36:60, márka 8:75—8:95, lira 18:90—19:30, Romanow-rubel 240—260, lei 6:95—7:14, sokol 6:85—7:05, korona dinár 13:70—13:90, frankdinár 13:70—13:90, lengyel márka 0:66—0:70, svájci frank 81:00—84:00, osztrák korona 0:76—0:80.

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

▲ EGYHÁZ ÉS ISKOLA ▲

A debreczeni református egyház február hó 2-án, szerdán délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. Tártyak: Jelentés arról, hogy az 1921. évi január hó 26-án tartott presbyteri ülés jegyzőkönyve ugyanazon hó 29-én hitelesített. Jelentése az előkészítő bizottságnak: id. Kardos László 1000 kor., dr. Bereczky Lajos és neje 200 kor., Csanak József 60 kor., Kállay István 30 koronás adományáról. Ugyanannak jelentése: Dr. Kun Béla adományáról. Ugyanannak bejelentése: néh. Kovács József volt főgondnok és néh. Dávidházy János volt esperes családjától jött köszönő iratokról. — Szavazás egy lemondás folytán megüresedett zsinati világi rendes tagságra. Az esperes ur értesítése, hogy az egyházmegyei közgyűlés Nagy Istvánnak és Molnár Ferencnek választott lelkészre megválasztását megerősítette. Az esperes ur értesítése, a meghívás útján való lelkész választás ügyében. Gazdasági bizottság jelentése a lelkészi lakások használati ügyében. Ugyanannak javaslata az egyház pénzeinek gyümölcsöző elhelyezéséről. Ugyanannak javaslata az egyházi adók filléreinek számítása ügyében. Ugyanannak javaslata a János Zoltán lelkész-paróchiáján örökölt urasági és templomi edényeknek elhelyezéséről.

Karácsonyi elszámolás a debreczeni Kalvinisták Templom-egyesületénél. (Folytatás.) **Természetbeni adományok:** Katona József 8 kg. 80 dkg. szappan.

Varjassy Gyuláné gyűjtőivén: Griemann Gyula 10 K, Nagy Józsefné 10 K, Antalffy József 10 K, Molnár Andrásné 10 K, Leitner Bertalan 10 K, Takács József 20 K, Bagi József 10 K, Polgari Miklósné 20 K, özv. Rásó Gyuláné 10 K, Szabó Károlyné 20 K, Pulyok Károly 20 K, Faragó Andrásné 20 K, Molnár Andrásné 50 K, Tóth Mihályné 20 K, Gyarmathy Pálné 5 K, Szilágyi Józsefné 50 K, N. N. 100 K, N. N. 10 K, N. N. 20 K, özv. Gyórfy Ferencné 10 K, Piros Istvánné 60 K, Makai János 50 K, özv. Kovács Péterné Ormós József 30 K, Kovács testvérek 50 K, N. N. 20 K, Szilágyi István 100 K, dr. Forgóné 20 K, Juhász 10 K, N. N. 40 K, Csanády 10 K, Szabó Sándor 20 K, N. N. 5 K, N. N. 20 K, Szilágyi Ferencné 20 K, Ormós Lajos 20 K, Kovács Gábor 30 K, dr. Miszty Károlyné 60 K, Varjas Pál 50 K, Szilágyi 20 K. Összesen 1066 K.

Somossy Lászlóné gyűjtőivén: Zsidos Ferenc 20 K, Somossy László 100 K, Somossy Lászlóné 100 K, Mantory 10 K, Békés Lajos 50 K, özv. Horváth M. né 40 K, dr. Berencsy 100 K, Molnár Ferenc 50 K, N. N. 10 K, N. N. 10 K. Összesen 490 K.

Eklly Józsefné gyűjtőivén: özv. Szilvássy Károlyné 20 K, Kovács Kálmán 20 K, Bujdosó Andrásné 20 K, Juhász Sándor 5 K, Gombos István 20 K, Rácz Gábor 50 K, özv. Ókrós Istvánné 50 K, Mikó Lajosné 50 K, Tóth Andrásné 100 K, Tóth Jánosné 50 K, Erdélyi Péterné 10 K, Molnár Istvánné 50 K, Tóth Jánosné 50 K, Nagy Józsefné 100 K, Nagy Imrené 100 K, Eklly Józsefné 305 K. Összesen 1000 K.

Természetbeni adományok: Nagy Mariska, Dr. Rex Ferenc, özv. Ókrós Istvánné, Tóth Andrásné, Tóth Jánosné, Erdei Péterné, Molnár Istvánné, Tóth Jánosné, Eklly Józsefné adományai: 30 kg. liszt, 2 kg. zsír, 1 kg. szalonna, 1 zsák burgonya, 1 kenyér, 3 dg. szappan.

Csatari Szűcs Bertaláné gyűjtőivén: Weszprémy Barnáné 50 K, Havas Kálmán 10 K, Dr. Madai Pál 10 K, Cs. Szűcs Bertaláné 500 K. Összesen: 570 K.

Természetbeni adományok: Weszprémy Barnane, Molnár Istvánné, Cs. Szűcs Bertaláné adománya: 10 kg. liszt, 15 kg. bab, 10 kg. kása.

Kontsek Kornéine gyűjtőivén: N. N. 50 K, Benyáts 10 K, Vargané 20 K, Dávidné 10 K, Mikó Lajos 50 K,

Nem sikerült az új pártalakítás

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, február 1. A keresztény-szocialista többség politikai véleményének kialakulásáról beavatott helyről a következő információt közlik:

— Haller akciójának célja, az Andrássyval való párt megalakítása, végleg hajótörést szenvedett. — A párt többsége a programban nem látott garanciát a párt jövőjét illetően, ezért az első értekezlet kimondta, hogy nem járul hozzá. A Szmracsányi-Bleyer csoport helyzete a történetek után tisztázott. A 19 képviselő ellenzékbe fog vonulni és Haller néhány hívével követni fogja ezt a példát. Politikai körökben érdeklődéssel figyelik Zichy János gróf munkáját, aki

egy-egy liberális konzervatív párt megalakítása körül tapogatózik.

Budapest, február 1. Teleky Pál gróf miniszterelnök a nemzetgyűlés csütörtöki ülésén rendkívül nagyfontosságú kijelentést fog tenni, nemcsak a pártközi politikai kérdésekről, hanem a kül- és belpolitika fontos eseményeiről. Fontos nyilatkozatot fog tenni a cenzura kérdéséről is.

A kormányzó párt egységének erősítéséhez nagyban hozzájárult Telekynek a királykérdésben tett nyilatkozata és a párt vezetői tagjai felelősségük tudatában egyértelműen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a királykérdést teljesen ki kell kapesni.

Kontsek Kornél 50 K, Mentze Henrik 50 K, N. N. 10 K. Összesen 250 K.

Király Julia gyűjtőivén: Király Julia 100 K, Papp Mária 20 K, Bay Bertalan 100 K, Schlahta Jánosné 100 K, Berényi Zsigmond 40 K, Schlahta László 20 K, Schlahta Sándor 40 K. Összesen 420 K.

Ady Lajosné gyűjtőivén: Benyáts Emil 50 K, dr. Szaplonczay Gyula 50 K, Bagossy József 80 K, Mártonffy Marcell 20 K, Ady Lajosné 50 K. Összesen 250 K.

Zih Gézné gyűjtőivén: Zih Gézné 50 K, Balla Ferenc 20 K, Emich Zsigmond 50 K, dr. N. N. 50 K, Oláh Sándor 20 K, Keeskeméthy Erzsébet 20 K, Bodán Géza 20 K, Madár Ernő 20 K, N. N. 20 K, Daku János tanító 200 K, Szathmáry Kálmán 20 K, Szathmáry Zoltánné 10 K, dr. Polgár Dániel 50 K, Általános Forgalmi Bank R.-T. 500 K. Összesen 1050 K.

Kaszanyitzky Andorné gyűjtőivén: Kaszanyitzky Andorné 100 K, Tóth Aurélné 20 K, özv. Kaszanyitzky Andorné 20 K, Tóby Istvánné 10 K, özv. Szabó Kálmánné 20 K, Dombzsky Andorné 30 K. Összesen 200 K.

◆ SZÍNHÁZ ◆

A fekete lovas. Herczegh Ferenc pompás történelmi színművét mutatta be a Csokonai-színház hétfőn este bérletiszűnetben, telt ház előtt. A nagyszertű irredenta darab kitűnő rendezésben, nívós előadásban fényes hatást váltott ki. Az esemény 1848-ban játszódik. Hazánk sorsa akkor is olyan, mint ma. A bányászok svábok hazafiságát, visszavágását a magyar uralom alá, határozottan kifejezésre juttatta a jól sikerült előadás. **László Gyula** Goethe imádó öreg svábjá, **Csolnákossy Gyula** lelkes, önfeláldozó, magyar érzelmű fia a szorgalmas, takarékos sváb polgári családok megszemélyesítői jól sikerült alakítások voltak. **Bánhidy József** nagy hatással tudta kifejezésre juttatni a langlelkű honvéd századost. Az osztrák uniformisban

is magyar lelkű főhadnagy hálás szerepért **Kubányi György** a nyílt színen is percekig tapsot kapott. E színműben újabb sikerült alakításban mutatkozott be a tehetséges, intelligens színész. — **Szigeti, R. Nádossy, Mátray, Torma** epizód-szerepeikben, mint mindig, most is jók voltak. A nők közül **Lukács Juliska** a gondos háziasszony és a feltűnő anya szerepét szépen oldotta meg. Nagyon kedves közvetlenséggel játszott **Székely Zizi** és **Turay Lenke**. Az előadás ügyes rendezése **Petrík József** érdeme. A hazafias darab méltán tarthat számot a közönség osztatlan, meleg érdeklődésére. (e.)

Szerdán C., csütörtökön A) bérletben „A fekete lovas” kerül színre.

Kardoss Géza elengedte

Buday Ilonkát, Bodán Margitot, Rácz Adát, Egyed Lenkét, Somlár Stéfét, Székely Zizit, Turay Lenkét, Bánhidy Józsefet, Helthy Andort, Kubányi Györgyöt, Mátray Jenőt, Rohonczy Mihályt, Szalma Sándort, Szendrő Gyulát és Szigeti Jenőt, hogy a Vigszínház szombat—vasárnap ünnepi előadásán, amely **Szemere Gyula jutalomjátéka és bucsufellépte lesz — szerepelhessenek! A Csokonai-színház melegsívű igazgatója így hozzájárul ahhoz, hogy az egykori növendék társa jutalomjátéka, illetve bucsufellépe minél művészebb és sikerültebb legyen. A pompás, mindvégig kitűnő műsort **Szemere Gyula** fogja konferálni, amivel azt hisszük, eleget is mondtunk. *Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók.***

A „**Debreczeni Vonósnyes Társaság**” harmadik bérleti-hangversenyét holnap, csütörtökön este 7 órakor tartja a „Zenede” dísztermében.

Puskin: Wanda Warena című regényét mutatja be az Apolló 6 és 8 órakor.

Crooker: Diana című regényét ma utoljára mutatja be az Uránia 6 és 8 órakor.

Lydia Borelli és Amletto Novelli a két leghíresebb olasz színművész játszik holnap filmen az Apollóban, színre kerül madame Tallien című öt felvonásos dráma, öt fejezet a francia forradalom rémnapjaiból. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Amerikai film az Urániában. Emberek vagyunk című amerikai drámát mutatja be holnap az Uránia, a főszerepet Fanny Ward játssza. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Madame Tallien, öt fejezet a francia forradalom rémnapjaiból, csütörtökön az Apollóban. Jegyelővétel.

Nordisk műsor holnap csütörtökön az Arany Bika moziban. Vadrozs, romantikus filmjáték Carl Alstrup és Gudrum Wrulberg főszereplésével.

Dr. Baltazár Dezső püspök hazaérkezett.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. **Baltazár Dezső** püspök tudvalevőleg a múlt hét péntekjén Budapestre utazott. A püspök több napot töltött a fővárosban s hétfőn este érkezett haza.

Kérdést intéztünk a püspökhöz budapesti útja felől.

— Méltóztatik tudni — mondotta — hogy én a sajtónak mindig, mondhatni baráti készséggel állottam rendelkezésére. Sajnálom tehát, hogy most a feltett kérdésre nem nyilatkozhatom. De talán ez is eleget mond.

Az árukeszletekre is kiterjesztik a vagyonváltást.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, február 1. A kereskedői áru készletnek a vagyonváltás szempontjából való felvételéről a kereskedelmi miniszteriumban azt a felvilágosítást adták, hogy a pénzügyminiszter által tervezett vagyonváltásról szóló törvényjavaslat 66. §-ába oly rendelkezést kíván a pénzügyminiszter felvenni, hogy a törvényhozás hatalmazza fel, hogy ezen törvénybe fel nem sorolt vagyontárgyak és áruakták összeírását március 1-ig elrendelhesse. A miniszter terve szerint mindazok a kereskedői raktárak, amelyek a múlt év december 31-én biztosító társulatnál biztosítva voltak, a biztosítási kötvény értékével kerülnek a vagyonváltás alá. Tehát további leltár felvételére szükség nem lesz és a december 31-ike után történt árucserék, vagy új biztosításokat nem veszik figyelembe.

Azoknál a kereskedőknél, kik raktárukat nem, vagy nem teljesen biztosították, a pénzügyi hatóság megállapítása szerint, vagy a december 31-iki leltár, amennyiben az kielégítő, vagy a március elsején történő felvétel lesz az irányadó. A mezőgazdasági fundus instructus felvétele tekintetében most folynak a tárgyalások a pénzügyminiszter és a gazdatársadalom érdekepv-elői között oly irányban, hogy vajjon itt is a darabszám szerinti felvétel, vagy a hold szerint számított átlag legyen a vagyonváltás alapja.



LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
legelődrágábban veszek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

HIREK

A Jótékony Nőegylet ma délutáni műsoros táncsalonnal egybekötött tea délutánja városunk előkelő társadalmának találkozó helye lesz. A sok felszolgáló ur-asszony és urleány már magában véve is egy nagy társaságot képez, akiket két rendezőség, fél négy órakor szíveskedjenek pontosan megjelenni a Bika-kávéházban. Továbbá, akik ital- vagy étel-neműeket szívesek a bufféhoz adományozni, kegyeskedjenek azt szintén fél négy órakor a Bika-kávéházba küldeni. Kezdeté d. u. 4 órakor s a táncmulatság tartózáig.

Amikor a miniszter ár-emelést követel. Debreczen város közgyűlése a vonatkozó szabályrendelet módosításával föl-emelte a vágóhídi díjakat. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatot most azzal küldte vissza a helygyminiszter, hogy a módosítást nem hagyja jóvá, mert a husvizsgálati díjakat a közgyűlés nagyon alacsonyan állapította meg.

A kormány nem emeli föl a zeneiskola államsegélyét. A kultuszminiszter tegnap értesítette Debreczen város tanácsát, hogy a zeneiskolának a megállapított 5000 korona államsegélyt kiutalta, de ezt az államsegélyt a közgyűlés kerelme dacára fel nem emeli.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleménye: Arudánkba, Vár-utca 1. sz. a. ujabban a következő áruk érkeztek: kukor, só, mosószappan és denaturált szesz. Ezen áruk hatósági jegyek nélkül kaphatók, denaturált szesz vételhez szíveskedjenek üveget hozni.

Meglopott bankbizományosok. Gotsch Sándor és Simon György bankbizományosok följelentést tettek a rendőrségen, hogy kirakattáblaikat ismeretlen tettesek feltörték s azokból az ott kitett valutákat ellopták. Gotsch Sándortól 2000 korona, Simon Györgyétől 3000 korona értékű külföldi pénzt loptak el.

Uj iparendedélyek. A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: Molnár Antal váltóüzlet 2000 korona, Vedres Péter sertéskereskedő 1000 korona, Glaschkes Frigyesné kozmetikai ipar 500 korona, Horváth Károly kereskedelmi ügynökség 500 korona, Balázs Andor fuvarozási vállalat 1000 K.

A debreceni szennyvíz. Sok panaszra adott már okot különösen Hajdúvármegye főorvosa részéről, hogy Debreczen város szennyvizei minden tisztítás, leszűrődés nélkül jutnak a Tócon keresztül a Köszültségbe s a közegészségügynek nagy ártalmára vannak. Pénzügyi kérdéseken a szennyvízszűrőtelep létesítése, ami pedig Debreczennek gazdasági és pénzügyi előnyt is jelentene, eltolódott, pedig ezzel az egész kérdés nemcsak Hajdúvármegye, de a város részére is kedvezően elintézetést nyerne. A panasz eljuttatott már a kormányhoz, amely leküldte képviselőjét, aki a helyszíni szemle alapján jelentést is tett a miniszteriumnak. A népjóléti miniszter most tárgyalást rendelt el ez ügyben, amelyet Hajdúvármegye, Debreczen város és az érdekelttség képviselőivel e hó 15-én tartanak meg.

Valódi Gyukits- és Pichlerkalapok legszebb válogatékban Frank Imrénél, Piac-utca 43.

A debreceni vörösőrség parancsnoka a vádlottak padján.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreceni vörösuralom egyik legrettegettebb hősének, **Bartha Istvánnak**, a vörösőrség parancsnokának hümpörét kezdte tegnap tárgyalni a törvényszék ötös tanácsa, óriási érdeklődés közepette. A tárgyalásra kilencven tanu van heidézve és így az előreláthatólag több napot fog igénybe venni. Kilenc óra után nyitja meg Nagy Kálmán táblabíró, az ötös tanács elnöke a tárgyalást. A vádat Bod Péter kir. ügyész, a védelmet Kiss Sándor dr. és Kovács Kálmán dr. látják el.

A vádlottak padján ül **Bartha István**, mellette vádlottársai: **Sterbinszky László**, a volt vadbiztos, **Nagy Lajos** direktóriumi tag és **Auspitz Simon** vörösőr. A királyi ügyész felolvassa a vádiratot, mely szerint Barthát hatóság elleni erőszak büntetével, 736 rendbeli zsarolás, 69 rendbeli személyes szabadság megsértése és orgazdaság büntetével, Sterbinszkyt, mint tettestársat, 57 rendbeli személyes szabadság megsértésének büntetével, Nagy Lajost zsarolás büntetével, 8 rendbeli személyes szabadság megsértésének büntetével, rablás és két rendbeli orgazdaság büntetével, Auspitzot pedig mint bünségéget személyes szabadság megsértésének büntetével vádolja az ügyészség. Sterbinszkyt, Nagy Lajost és Auspitzot kivezetik és megkezdi a bíróság Bartha István kihallgatását.

Bartha István az elnök kérdéseire elmondja, hogy nem érzi magát bűnösnek. A szocialista pártba a forradalom kitörésekor lépett be. Egy fegyveres munkásszázadot szerveztek a fosztogatások megakadályozására. Az őrség elosztásokat ő végezte a rendőrségen. A kommün kitörésekor őt küldték ki a rendőrséghez politikai megbízottul. Mikor Rostás főkapitány hazajött Budapestről, rendelet érkezett, hogy mindenki lépjen be a vörösőrségbe. Ő kijelentette, hogy senkit nem terrorizálnak. Egyedül Rugonfalvi Kiss Károly nem lépett be, hanem kiment a frontra. Thonheiszter Elemér rendőrfőparancsnok pedig nyíltan kijelentette, hogy ő ellenforradalmár. A többiek nem foglaltak nyíltan állást. Ő egyedül Rostás főkapitánnyal érintkezett. A direktorium irt át, hogy ne vigyenek minden ügyet a forradalmi törvényszék elé, hanem intézzék el saját hatáskörükben.

— Nem követhetem el erőszakot, hiszen ötszáz rendőr és nyolcvan tisztviselő állott velem szemben.

Elnök: De a maga háta meggett volt az egész kommunista társadalom.

A fegyver elkobzási rendeletet a direktorium adta ki. Őhöz csak azok jöttek, akik visszakerültek a fegyverüket.

Elnök: Adott fegyverviselési engedélyt polgári egyéneknek? Vádlott: Hogyne!

Elnök: Ide is került volna a forradalmi törvényszék elé, mint ellenforradalmár.

A nagypénteki ellenforradalom után a direktoriumtól egy névsort kaptok, amelyet dr. Fülöp Miklós készített. — A névsorban ötven név volt, akiket tusként le kellett tartóztatni. Ezt a névsort átadta a munkáscsapat vezetőjének, hogy a rajtalevőket tartóztassák le. Az összeszedett tuszokat egy különvonaton felvitte Pestre, ahol őt is letartóztatták, amiért Rostást letartóztatta. A Sterbinszky szerepléséről nem tud, csak látta, hogy intézkedik.

Ezután **Sterbinszky Lászlót** hallgatják ki, aki elmondja, hogy az ügyészség fogházába több egyént hoztak be, akiket a direktorium utasítására átkísért a vörösőrségre. Mille kapitányt ő vitte át kocsin. Másnap elment hozzá **Jánossy Zoltán** két hölgygel, hogy járjon közben, hogy a tuszokat ne vigyék el. Bement Bartha-hoz, aki azt mondta, hogy Landlertől kapott szigorú utasítást. Bement Vágóhoz is, aki szintén azt mondta, hogy az utasítást végre kell hajtani. — Bartha, hogy megnyugtassa, magával vitte a vasúthoz, hogy lássa, hogy a tuszoknak nem lesz semmi baja. A vasutnál egy Héjjas-féle terroresapat intézkedett. A szembesítésnél Bartha tagadja, hogy Sterbinszky nála közben járt volna.

Nagy Lajos kihallgatása alkalmával kijelenti, hogy bűnösnek nem érzi magát, mert a kaszinó helyiségét nem ő, hanem **Vojth György** foglalta el. Ő csak akkor ment fel a kaszinóba, amikor már oda beköltöztek. Kabára azzal küldték ki, hogy ott ellenforradalmi mozgalom van. Nyolc egyen volt letartóztatva, de ő hetet szabadon engedett és csak **Bodnárt**, a mozgalom vezetőjét hozta be, Vágó utasítására. Bösörmenyben egy Csorba Antal nevű ember röpcédulákat osztogatott, akit kihallgatott és a kíséretében levő vörösőr letartóztatta. Hatégn Héjjas Ferenc-től Vágó utasítására vette át a nála volt kétszázötven ezer koronát. Később kinevezték a rendőrséghez direktóriumi tagnak, de az állását nem foglalta el, mert nem értett egyet a tuszok letartóztatásával. A fizetését, 6850 koronát, felvette.

Auspitz Simon máv. lakatos kijelenti, nem érzi magát bűnösnek, neki Bartha egy cédulát adott át, amelyet átadott Strebelovszkynak, egy munkásszázad parancsnokának. Csak utólag értesült, hogy a cédulán **May Andor** letartóztatása volt elrendelve.

Ezután a tanúk kihallgatására tért át a bíróság.

Elfogott bolttolvajok. Tegnapelőtt beállított a Werner-féle divatáruházba **Litva Jánosné** és egy eddig ismeretlen nevű asszony azzal, hogy vásárolni akarnak. Vásárlás ürügye alatt azután Litváné egy vég vásznat, társnője pedig fehérneműket lopott el. A rendőrség a két tolvajnőt kinyomozta, letartóztatta s átadta az ügyészségnek.

Álarcos bál a Munkás-otthonban vasárnap délután négy órától.

Téli, női és leányka kabátokat, ruhákat, bluzokat, melyen leszállított árakban árusítja **Frank Sándor cég**, Piac-u. 42.

Betörés. **Mészáros János** foglalkozás nélküli csavargó tegnapelőtt éjszaka betört **Frankl Andor** lakására s onnan 10,000 korona értékű háztartási cikket és fehérneműt lopott el. A rendőrség a tettest kinyomozta és letartóztatta.

A Gazdabál rendezősége a legnagyobb buzgalommal dolgozik azon, hogy a mulatság a legjobban sikerüljön. Akik még valami okból meghívót nem kaptak, forduljanak a Mezőgazdák Hírelszövetkezetéhez (Csapó-u. 30). Tekintettel arra, hogy a táncmulatságot koncert előzi meg, a rendezőség felkéri a résztvevőket, hogy feltétlenül pontosan 8 órakor jelenjenek meg.

Csakis tiszta, kifogástalan és a legújabb divat szerint készített mindenféle szőrmeruhákat Klonda szűcs, Piac-utca 21.

F. hó 6-án tartja a DMTK (Máv. Testgyakorlók Köre) fényes műsorral egybekötött táncmulatságát az állomás I. osztályú étteremben, melyen világposta, szépségverseny, confetti- és serpenyincsata is lesz. Az első értékes díjakat nyernek. Kezdeté 5 órakor. Rézletes műsört legközelebb közölni fogunk.

Petróleumkiosztás. A kereskedők értesítették, hogy az **Áruforgalmi r.-t. utján 150 mm.** petróleum osztatik szét. Jelentkezni lehet az **Áruforgalmi r.-t.-nál**, Piac-utca 42. (Pannónia-szálloda). Közelelmezési ügyosztály.

Férfi öltönyöket és női palotokat mérték után készített **Sztepanov, Hatvan-utca 11. sz.** Egy tanuló fizetéssel felvétetik.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat a legmagasabb napi árrban vesznek. **Pollák, ékszerész.** Piac-utca 79. szám.

PAPIR, IRÓ- ÉS RAJZSZEREK
legjutányosabban
„MÉLIUSZ” könyv-
és papirkereskedésben. ::

Nincs meg a szolnoki gyilkosság tettese.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, február 1. A titokzatos szolnoki gyermekgyilkosság ügyében a rendőrség megállapította, hogy **Kiss István** és felesége ártatlanok. Beigazolták ugyanis, hogy a tett elkövetése idején feleségével együtt Budapesten tartózkodtak és zöldséget árusítottak. A gyilkosságot azért vállalták magukra, mert félték, hogy megverik őket.

DOLLART
és mindenféle idegen pénzt
legdrágábban vásárol ::
RANKAI bankirodája
Debreczen, Kenyérpiac. (Degenfeld-
ter 6. szám.) Telefon 291.

Könyv és zenemű ujdonságok
„MÉLIUSZ” könyv-
és zenemű-kereskedésben.

A hatósági lisztből kenyér sütése.

A közlelmezési miniszteriumhoz érkezett panaszok szerint egyes helyeken a hatósági lisztből készült kenyér pépes. Miután az ilyen esetekben megejtett lisztvizsgálat többnyire azzal az eredménnyel végződött, hogy a liszt jó minőségű és így a liszt minősége nem lehet ok a kenyér élvezhetetlenségének, közlelmezési miniszterium rendelete alapján közhírré teszem a következőket:

„Az ideai gabona, különösen a rozs, a legtöbb esetben nyirkos volt, mikor az már őrlésre került, ezért a lisztet feldolgozás előtt a tűzhely felett jól meg kell száritani. Burgonyát rozslyiszttal keverni nem szabad.

A tengerilisztet dagasztás előtt mintegy 8-10 órával okvetetlenül nagyon forró vízzel kell leönteni. A víz annyi legyen, hogy meglehetősen hig pép keletkezzék. E pép edényben letakarva éjen át, illetőleg 8-10 órán át állva hagyandó, azután a buzalisztból készült tésztahoz kell hozzáadni, azzal együtt ágyurni és a szokott módon keleszteni és megsütni. Az élesztő mennyiségének valamivel nagyobbak kell lennie, mint a tiszta buzalisztból készült kenyérnél.

A tengerilisztből ilyképen készült kenyér kifogástalan minőségű.

Közlelmezési ügyosztály.

DEBRECENI
Kalapgyártó
SZÉLLÉSKÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek.
Piac-utca 63. szám.

SPORT

Birkózás. A kerületi szövetség e hó 6-án, vasárnap rendezti a DTE tornacsarnokában a már hirdette volt training-mérkőzést. Utasítom a DEAC, DSVG és DMTE előadóit, hogy nevezéseiket hozzám 4-én este 8 óráig okvetlen jelentsek be. Paulovich, kerületi előadó.

FELELOS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Debreczen az. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Északnémetországi
Quedlinburgi répamagvak:
Cukorrépamag, takarmány cukorrépamag, Mammoth vörös répamag, Leutowitz sárga gömbölyű répamag szavatolva fajazonosságért és csiraképeségért legolcsóbban beszerezhetők:
ULLMANN SALAMON
KERESK. RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL
PIAC-UTCA 69. SZÁM.
(Vármegyházával szemben.)

Közbeszéd tárgyát képezi
Ugyanott GRITSOH régiségkoreskedő.



MAGNÁS
CIPŐ
CRÉMELI
HASZNÁLJON,
MERT NINCSEN
JOBB A VILÁGON

Faárverés.

Folyó hó 2-án (szerdán) délután 3 órakor a nagyerdői városi kertészet mellett akác tönkfa és galyfa nyilvános árverésen eladatik.

Debreczen, 1921 február 1.
Erdőhivatal.

Ezen iroda kizárólag ingatlanok eladása, vételére és bérlete közvetítésével foglalkozik.

Uj ingatlanforgalmi iroda!

Van szerencsém az ingatlant eladni, venni, vagy bérelni szándékozó mélyen tisztelt ügyfelek szives tudomására hozni, hogy ingatlanforgalmi irodámat Csapó-utca 8. szám alatt, a Dégenfeld-tér átellenében, Tegdes Károly ur házában f. évi febr. hó 1-én megnyitottam.

Foglalkozom családi- és bérházak, földbirtokok, szőlők, konyhakerti veteményes területek, valamint üres telkek eladása, vételére, vagy bérlete közvetítésével, mérsékelte díjazásért.

Midőn új irodámra szives figyelmét felhívom, előzekeny, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásomról biztosítva, szives pártfogásáért esedezve vagyok

Kiváló tisztelettel:
PONGOR ISTVÁN,
ingatlanforgalmi iroda tulajdonos
Debreczen, Csapó-utca 8.

Közfeltűnést kelt!!

Legjobb minőségű kézimunka cipőink olcsó árai:
női fél cipő 850 és feljebb,
női bagarfa színes fél cipő 1100 és feljebb,
férfi cipő 1250 kor. és feljebb,
gyermek cipők 285 K és feljebb.

Mindenféle alkalmi és luxus cipők óriási választékban és legolcsóbb árban kaphatók. Menekülteknek 5% engedmény.

Glück Sándor
cipőgyáráruházában a Bika mellett.

hogy arany, ezüst, briliáns, régi ezüst, arany pénzék és hamis fogakért a legmagasabb napi árt fizet
BENEDIKT JENŐ
aranyműves Verbőczy-utca 2. (parkamara.) — Ékszőrek, órák nagy választékban.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 5 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 5 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetési díj postabélyegekben is befizethető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Állást keresők,
valamint akiknek alkalmazottra van szükségük,
házvevők
vagy
akik házukat el akarják adni,
feltétlenül nézzék meg az
„Egyetértés”
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Elcsereálném
2 szobás utcai lakásomat 3 szobás, esetleg kerti lakásért. Czegléd-utca 14. kapu alatt jobbra. 268

Háló
ebédlők, férfiszoba és szalon garnitúrák, hencser, divány, matrac, sodrony és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők. — Piac-u. 37. Kistemplombazár. 141

Koros Sándor
üzletébe, Piac-utca 69. sz., szép divatszövetek érkeztek. 475

Szabók figyelmébe!
Árubevásárlási szövetkezetünkhöz cerna és gomb érkezett. Igazgatóság. 474

Revue des Modes
divatlap tavaszi száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

BALÁZS ANDOR
fuvarozási vállalata
Piac-utca 64. szám.
Telefon 143.
Személy- és áru fuvarozás helyben és vidékre.

Kereslet
Kiszolgáló és tanuló leányok felvétetnek Mandel Lipót R.-T. 475

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, briliánsat, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 280

Veszek
fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-utca 7. 119

Szeplő és májfolt
ellen legjobb a Fáy-crém és Fáy-szappan, mely ismét bekebelel minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egy-szarvú gyógyszerárúháiban, színház mellett. 38

Kerestetik
gazdaságba 2-ik gimn. fiú és első polgárista leányka mellé oktató. Nők előnyben részesülnek. Fizetés megegyezés szerint. Cím a kiadóban. 447

Gyermek
gondozásban jártas német, esetleg magyar nőt keresek 5 éves fiam és 8 hónapos leánykám mellé. — Hatvan-utca 1. II. em. 10. 464

Cukor
elarusító leány a pályaudvarra felvétetik 300 korona fizetéssel és percenttel. Jelentkezés a hírlap-árudában, Kiss Gyulánál. 469

Házikisasszonyt
keres pusztára magányos özvegy urinó. Cím Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. szám. 472

Pénztárnoknőt
ellenőrző cassához felvessék. Révi rumgyár, Hatvan-utca végén. 470

Magas árat
fizetek, ki egy vagy két-szobás lakást butorral vagy butor nélkül átadók. Cím Piac-utca 75. Öhlbaum iroda. 479

Ujságkezesítők felvétetnek a kiadóhivatalban.

ARANYAT
legmagasabb áron
BLATTNER
vesz Kossuth-utca 4. szám alatt. Javításokat legolcsóbban eszközölünk ::

Üzletszerző
tisztviselő fixfizetéssel és magas jutalékkal helybeli biztosító társasághoz felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban. 453

Egy
15 éves 4 polgárit végzett fiú tanuló keresztyény üzletben alkalmazást keres. Cím Bányász Antal Hajdudorog községben, 1668. szám. 471

Aranyat, :: ::
Ezüstöt, :: ::
Briliánsokat
napi árban veszek.
Schiffmann
ékszerész. Piac-utca 67.

Eladás

Eladó
új és használt butorok legszebb kivitelben kapható József király herceg-utca 20. 410

Eladó
egy jó karban levő két kerekű féderes kézi kocsis hentesnek vagy kereskedőnek alkalmas. Mester-utca 38. sz. 462

Eladó
malac szálonna, jó zsíros, 25 kiló fél, folyó árban. Leány-utca 4. sz. 463

Egy
teljesen új, sötétkék szövet leány ruha eladó. Értekezni Darabos utca 43. 465

Eladó
földbirtok tanya nélkül 50 holdas fekete föld és bérbeadó 50 hold ur lak. kal, épületekkel 6 évre. Pataky, Csapó-utca 19. sz. 468

Eladók:
mindennemű butorok, diványok, hencserok, ebédlők gyermekekó sík Pribilnél, Csapó-u. 28. alatt, hol mindenféle butorokat és egyéb ingóságot veszek. 295

Eladó
ház Szotyori-telep, Szotyori-utca 36. sz. Értekezni lehet Reáliskola-utca 6. sz. Aranyinál. 473

Zongora
elsőrudú rövid, eladó. Eötvös 4. balra az udvarban. 478

Eladók
új fehér damaszt abroszok szervetákkal. Blitzer, Simonffy-utca 19. 479